

聚焦二大产业 明确主攻方向 打造具有区域影响力 的「产业腹地」

通州始终把项目建设作为经济工作的主题主旨主线,以项目建设大突破助推区域经济大发展,更加注重提升产业层次、投资强度、亩均产出和税收等指标,确保项目招引提质提效。瞄准“制造强区”定位,聚焦“一主一新一智”三大主导产业,近三年,通州区80%的新上产业项目都属于汽车及零部件、新一代信息技术、智能装备产业。



投产重大项目展华电子。 许丛军摄

上月底,福立旺精密零部件制造项目签约仪式在通州区举行。据介绍,该项目拟落户南通高新区,总投资10亿元,公司主要为3C、汽车、电动工具等下游应用行业的客户提供精密金属零部件产品。

近年来,通州瞄准“制造强区”定位,聚焦新一代信息技术、汽车及零部件、智能装备“三大地标”产业,明确招商主攻方向,打造具有区域影响力的“产业腹地”。

推动项目转型 聚焦“一主一新一智”产业

记者在位于通州区五接镇的恒力(南通)纺织新材料产业园工地看到,运输车辆进进出出,一片繁忙景象。据介绍,产业园于2012年1月开始建设,2013年投产。恒力集团于2018年新增投资135亿元建设二期项目;2019年又增加投资300亿元建设三期项目;2020年12月再新增投资100亿元建设四期项目。一个集聚酯、纺丝、研发、物流、贸易于一体的世界级综合园区正在从设想变为现实。

去年,通州区深入开展“大项目突破年”活动,推行“链长制”招商,打好以商引商、资本招商、驻点招商、云招商“组合拳”,全年新签约重大项目31个。常态化开展产业项目季度集中开工活动,全年新开工重大项目22个,其中20亿元以上项目3个,深南电路二期、展华电子等一批重大项目竣工投产。国家集成电路零部件产业园隆重开园,半导体光电产业园顺利落户,“一主一新一智”三大产业集群度不断提升。

建设现代园区 构建“1+2+N”承载体系

南通高新区经过近30年的发展,已经从5.5平方公里的“弹丸之地”,发展至建成面积50平方公里、区域面积102平方公里的科技创新之城,内有雄邦压铸、展华电子等多家优质企业。

雄邦压铸是集模具设计、制造、铝合金压铸、精密加工为一体的大型压铸制造业企业,并长期与国内顶级高校开展系统的产学研合作。公司向特斯拉、广汽、小鹏、戴姆勒、北京奔驰等国内外知名品牌供货。公司

生产总监向记者表示,公司将力争在五年内达到世界一流大型压铸企业规模和水平。

通州区围绕建设现代产业园区目标,突出园区主阵地作用,构建“1+2+N”产业承载体系。该区集全区之力做大做强南通高新区,紧紧围绕“一主一新一智”产业链,加快推进集成电路零部件产业园、半导体光电产业园等“区中园”建设,确保全省排名挺进前十五,力争跻身前十强。同时,通州区围绕平潮、石港两大重点板块,集聚优势资源,发展特色产业,积极争创省级开发园区。各镇(街道)也立足自身特点,强化与高新区的信息共享、产业联动。把盘活低效用地作为破解项目建设瓶颈的重要行动,创新思路、全面落实,不断提高工业用地亩均产出。

优化营商环境 自觉当好“店小二”

通州区自觉当好服务企业和人才的“店小二”,不断优化审批服务,“不见面审批”模式覆盖率达97%,全流程“一窗通办”“两小时办结”成为通州企业开办服务的“标配”。

“公司因为地块受限从上海搬迁过来,去年6月才把所有机器装配完成,目前处于满负荷生产状态。我们的主要产品是高密度互连积层板、多层挠性板、刚挠印刷电路板,主要用于5G、数字电视、电动汽车、智能穿戴产业。”上海展华电子(南通)有限公司总经理郑震山介绍,“公司从2019年搬迁到2020年6月完成机器装配,通州区的相关部门在基础设施建设等方面,为公司提供了很多便利。投产后,他们又帮我们解决了人力短缺的问题。”

为了降低企业投资成本,通州出台了从项目引荐落地到经营贡献的全方位奖补政策,设立总规模超百亿元的产业发展引导基金,形成了覆盖企业初创、成长、发展等不同阶段的支持体系,用“真金白银”为企业发展增势助力。同时,坚持让企业专注“墙内”事,政府办好“墙外”事,不断完善帮办代办、全科服务、“好差评”、无权否决“四项机制”,努力让企业和人才团队在通州获得最优质的服务体验。

本报记者 任溢斌



本报记者 任溢斌



江海智汇园。

刘凯摄

长三角区域一体化发展进入新阶段,给通州区带来了百年难遇的历史机遇。通州顺势发力,抢抓上海、苏南等地创新资源溢出的机遇,全力打造高端人才荟萃、创新资源集聚、创业激情涌动的“创新智谷”。

16日,通州区宣布出台人才新政——《关于加速建设人才高地 推动通州高质量发展的若干意见》。人才新政将从创业启动资金、产业化成长奖励、创新投融资渠道等方面,给予人才更大力度支持,覆盖面更广,系统性更强,制度性更优,进一步提升通州招才引智竞争优势。

突出企业创新主体 激发科技创新活力

通州区大力培育创新型企业,制定、宣传和落实科技创新政策,强化业务培训指导服务,建立健全高企申报联动工作机制,深入实施科技企业梯队培育计划。2020年,认定国家高新技术企业102家,累计301家,认定省科技型企业56家,认定市级科创型企业8家,全市第一,新引进科创型企业3家。

通过加大宣传、组织申报、绩效管理和财政资金支持,通州区积极引导企业、科研机构等单位实施各类科技计划项目,全面提升企业创新能力。南通康溢臣生命健康公司的“生态型抗病毒再生纤维素纤维”项目获得科技部“助力经济2020”计划立项;南通江海储能公司获省成果转化专项立项,获得800万元支持;省级重点研发计划项目3项。近年来,通州区每年争取市级以上科技经费6000万元左右,累计实施省级以上科技创新项目近30项。

推动创新平台建设 转化更多科技成果

江海智汇园、江海圆梦谷均位于南通高新区内,是通州科技创新核心区,建有技术研发、创业孵化、金融支撑、公共服务四大平台,目前有各类企业300多家,去年销售总额超30亿元,税收超亿元。

培育发展新动能、改造提升传统动能。近年来,通州区除了建成江海智汇园、江海圆梦谷等“从苗圃、孵化器、加速器到配套产业园”全过程的人才项目创业区,还以特色主导产业为基础,建成高端纺织、现代建筑、海洋工程装备三大产业技术研究院,引进江苏省产业技术研究院纺织丝绸研究所、中航军民融合产业创新促进中心等多类别创新区。截至目前,通州区依托南通国家高新区,已建成省级以上科技企业孵化器2家(其中国家级1家),省级以上众创空间2家

本报记者 任溢斌

推动平台建设 激发创新活力 抢抓机遇全力加快「创新智谷」建设

(其中国家级备案1家);2020年新增省级工程技术研究中心15家,累计68家。

有了创新平台的推动,企业得以发展,许多科技成果得到转化。近年来,通州区累计获得市级以上科技进步奖30多项。仅2019年、2020年两年,有8家企业获省科学技术奖,其中,南通江海股份公司、江苏甬金金属科技有限公司获省科学技术奖一等奖,获奖数列南通第一,彰显了我区良好的产业创新生态水平。四方科技集团股份有限公司的“冻结装置”和江苏甬金金属科技有限公司的“具有光亮表面的极薄铁素体不锈钢带的制作方法”获2020年度中国专利优秀奖。

集聚各类创新人才 助力人才初创企业

“十三五”以来,通州区大力实施人才强区战略,推动人才体制机制改革,让人才更好地服务通州“一主一新一智”产业,实现人才集聚与产业发展同频共振、同向发力。截至目前,该区引进高层次创新创业人才785名,人才初创企业实现产业化72家、实现挂牌上市3家、进入上市轨道3家、入选国家高新技术企业20家。

除了此次出台的人才新政,近年来,通州相继出台《关于促进人才创新创业发展的若干意见》《关于扶持集成电路产业发展的若干意见》等制度性文件。围绕产业布局,连续九年实施“510英才计划”,对落户通州的人才项目,提供从研发、孵化、转化到产业化的全过程创业服务,为人才初创企业发展加码助力。

人才企业孵化中,普遍存在融资难问题,通州区积极构建“产业+人才+金融”体系,制定《南通州产业高质量发展引导基金暂行管理办法》,设立南通州产业高质量发展引导基金,推动创投子基金重点扶持人才创业企业。拥有数十名高端人才的江苏濠汉信息技术有限公司获得政府产业引导基金4200万元,企业开发的智能图像识别系统设备,受到国网、海康等龙头企业的青睐,2020年销售7520万元。据通州人才办统计,截至目前,该区“孵化出窝”的人才企业年销售超亿元企业4家,超千万元企业24家。

本报记者 任溢斌



江海圆梦谷。庄学雷摄